

最后一支桑巴 送给美丽的“塔”

第六次征战女足世界杯,玛塔写就传奇

如果要在女子足球运动员中评出一名传奇巨星,那么她非玛塔莫属。2023年女足世界杯正在如火如荼进行,巴西球员玛塔第六次走向这个女足运动的最高舞台。

在小组赛第一轮中,“桑巴军团”40击败巴拿马队,玛塔作为替补球员在第75分钟时上场,她的亮相直接引爆了全场,所有观众都对她报以热烈的掌声与欢呼,她是足球世界的传奇,用自己的才华重新定义了“女足”的含义。



女足世界杯六朝元老玛塔,已经成为女足世界的“传奇”。 IC photo供图

记者 尹成君

只有亚军的女球王

在世界足球的历史上,1985年至1987年至关重要,因为在这连续的三年里,诞生了三名主宰国际足坛长达十余年的传奇巨星,他们分别是C罗、玛塔和梅西。

玛塔出生在1986年,她与C罗、梅西年纪相仿,却取得了梅罗在男足世界里从未取得的成就。她是目前为止唯一一位连续五年当选国际足联最佳球员的明星,在2018年就已经六次问鼎这一项荣誉,而男足世界中的梅西直到2022年,才以7次打破了纪录。

她与梅西、C罗的运动生涯其实就是两条平行线,在各自的领域中取得成功,只有在国际足联年终的颁奖庆典上,他们才会相聚。

在男足竞争最为激烈的那几年,唯有玛塔,雷打不动、风轻云淡地注视着自己身边轮流出现的世界足球先生。2006年,站在她身边的是卡纳瓦罗,一年后则换成了卡卡。2008年C罗第一次与她同登领奖台,随后的两年,陪伴她一同领奖的则是梅西。2018年,时隔八年玛塔再度荣膺国际足联最佳球员称号,与她同享这个荣誉的,是比她年长一岁的莫德里奇。

16岁就崭露头角的玛塔成名太早,在她24岁时就是世界最佳球员、五冠王,但是在国家队领域,她却没有为巴西队带来一座世界冠军奖杯。2004年,只有18岁的玛塔首次出征奥运会,在一路高歌猛进之下最终获得银牌,2007年,她在由中国举办的女足世界杯上再度获得亚军。一年后又是在中国,她第二次帮助巴西

队获得银牌。

这四年,虽然算得上是玛塔与巴西女足的巅峰期,但是连续三次屈居亚军实在让人感到无比遗憾。

在此后的历届女足世界杯上,巴西女足连四强都没有进入,而玛塔在绽放了自己的青春后逐渐走向沉寂。

今年,是玛塔第六次代表巴西队征战世界杯。在前五届,玛塔一共踢进了17球,这一项纪录在男足与女足世界杯上都无人能破。对于37岁的玛塔来说,这将是她最后一届世界杯。最后的桑巴舞,她能否一路前行?

激励前行的好榜样

与罗纳尔多、罗纳尔迪尼奥、内马尔等大多数巴西男足球星一样,玛塔也出生于桑巴国度一座小镇上的贫民家庭。但是她走上足球这条路,要付出的艰辛显然比罗纳尔多们更多,因为在1991年首届女足世界杯举办之前,足球世界还是男子的天下。

但是,酷爱足球的玛塔依旧不知疲倦地与男孩子一起在泥土地上踢街头足球,也正是这种非科班的训练,让她拥有了巴西男足特有的魅力,这是当时的女足强队如美国队、挪威队以及德国队的专业化球员所无法体会到的。

那时的女足特点更着重于田径天赋的培养,一名球员如果拥有了超高的跑、跳本领,在比赛中是鹤立鸡群般的存在。可是,踢法灵动的玛塔继承了桑巴足球的精髓,用细腻脚下技术和超高的足球意识重新诠释了“女足”的定义,并在随后几年中被其他球队争相效仿。

自玛塔成为女足第一人后,

越来越多的球队开始走技术型路线,2011年夺冠的日本女足以及近年来异军突起的西班牙女足都是代表。

而对于个人而言,玛塔的励志经历也激发着更多的小球员奋进。玛塔在巴西国家队身穿10号球衣,而在男子阵容中,巴西最著名的10号则是贝利。也正是这两名超级球星,在各自的领域成为绝对的偶像,引导着巴西年轻人热爱足球并走上职业化道路。

即便是在足球王国巴西,也普遍存在着足球是男孩子运动的观点。因此,在很长一段时间内,巴西女足的开展与全世界很多地区一样,并不尽如人意。投身女足事业的运动员们也大多是业余选手,在工作之余多找一份谋生糊口的差事,收入也自然不甚理想。

但是,自从16岁的玛塔在巴西著名的俱乐部达伽马横空出世后,很多事情得到了改变。逐渐地,人们彻底打消了足球不适合女孩子的观点,同时女足职业化也得到了更多的普及,巴西女足在玛塔和其他队友的一起努力下,迎来了黄金发展期,在四年内获得三次国际大赛的亚军。

而这一批队员,也受到其他联赛的器重,玛塔远赴瑞典马尔默,成为巴西女足第一个走出国门的球星,此后,在美国、挪威、西班牙等国的女足联赛中,都时常能看到“桑巴军团”的身影。

永不低头的“大姐大”

时光荏苒,当玛塔第六次出现在世界杯的舞台时,人们突然发现,她已经37岁了。

作为一名职业运动员,37岁的确算是高龄。在男足世界里,也只有状态保持得很好的C罗、莫德里奇等少数球星达到了这一高

度。虽然在本届女足世界杯上,还有好几个接近或超过40岁的大姐依旧在奋战,但是玛塔作为前场进攻型球员,能熬到这个年纪已经实属不易了。

她是“桑巴军团”当之无愧的大姐大。北京时间7月24日,巴西队在首场小组赛上面对的是世界杯新军巴拿马队,第75分钟,玛塔替补出场,赢得了全场观众最热烈的欢呼声与掌声。因为大家都知道,玛塔为了这一刻,做了怎样的努力。

在四年前的女足世界杯上,巴西队在八分之一决赛中东道主法国队一直力拼到加时,但是最终还是以1:2输掉了比赛,玛塔的冠军梦再一次破碎。但是在赛后采访中,踢满120分钟的她依旧充满信心地表示自己会为四年后的世界杯再做一次拼搏。

可是岁月不饶人,要想在四年内继续保持好状态谈何容易,更让她感到揪心的是,一直小心翼翼的她还是在去年3月为奥兰多荣耀俱乐部比赛时由于膝关节十字韧带受伤而不得不进行手术。

对于一名当时已36岁的老将,这次受伤完全可以顺水推舟地宣布退役,但是玛塔选择了积极治疗,争取在世界杯开始前完全康复。

这是一个让她的球迷感到揪心的过程,前11个月,玛塔缺席了国家队与俱乐部的所有比赛,在她的身后,巴西新一代球员逐渐成长,玛塔在场上的作用,看似一步一步地减弱了。

但是,“桑巴军团”主教练皮娅深知玛塔在巴西球员和球迷心中的位置,她没有贸然放弃这名年岁已大的传奇巨星,而是鼓励她尽快康复,国家队一直留有她的一席之地。

今年3月,玛塔终于在近一年的休养后伤愈复出,但是她的膝盖已经无力支撑她跑满全场。在本届世界杯的第一场小组赛中,玛塔直到球队4:0奠定胜局后才出场找找失去已久的感觉,而不出皮娅的预料,玛塔的球感与意识还是相当出色的,她在快速恢复当中,并且已经为下一场直至最后的淘汰赛做好了准备。

玛塔已经凭借17球的骄人战绩成为包括男足、女足在内的世界杯最佳射手,而本次再次出征,如果能有一个进球的话,她不仅能扩大自己在射手榜上的领先优势,而且有望创造一项新的纪录,那就是在连续六届世界杯上都有进球。这世界上除了梅西,还有谁能与玛塔一拼高下?

和梅西一样,玛塔是很欣慰的。因为在不经意间,巴西队已经完成了新老交替,新一代的“桑巴军团”完全可以挑起大梁,甚至和玛塔处于巅峰期时的状态相差无几。

在首场小组赛与巴拿马队的比赛中,巴西队新的前场攻击手,只有23岁的博尔热斯攻进三球完成了本届杯赛的第一个帽子戏法,并且还贡献了一个助攻,是巴西队取得开门红的头号功臣。

这样的优秀表现,无疑让所有球迷都联想到了16年前的女足世界杯,在那一届杯赛中,玛塔同样如此神勇。

本届世界杯与巴拿马队的比赛进行到第75分钟时,玛塔登场换下了博尔热斯,场上狂风暴雨般的掌声与欢呼声不仅是送给玛塔的,更是对巴西队新老射手之间的传承表示由衷欣喜。

玛塔,将自己的才华传承给后辈,让自己的传奇永远封存在球迷的记忆里。